
 

 

 

Medlem af Folketinget Yildiz Akdogan (S) har den 13. december stillet følgende 

spørgsmål nr. S 311 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 311: 

”Deler ministeren formand for Politiforbundet Claus Oxfeldts opfattelse, som kom-

mer til udtryk i Altinget den 16. november 2017, af, at stigningen i antallet af tvangs-

indlæggelser og den eksplosive vækst i tilkald fra utrygge borgere om psykisk syge er 

resultatet af svigt i psykiatrien, og hvad agter ministeren i så fald at gøre for at for-

bedre situationen?” 

 

Svar: 

Jeg er enig med både spørgeren og Claus Oxfeldt i, at alt ikke er rosenrødt i psyki-

atrien, og jeg vil ikke lægge skjul på, at jeg meget kritisk over for de kortere indlæg-

gelser og de mange genindlæggelser, som vi ser for psykiatriske patienter.  

 

En forbedret indsats kræver bl.a., at vi ser på sammenhænge og samarbejde mellem 

sektorer. I de nyligt afsluttede satspuljeforhandlinger havde regeringen som bekendt 

netop fokus på det stigende antal genindlæggelser og patienter, der i for høj grad en-

der som kastebold mellem sektorerne. Derfor foreslog vi også, at der skulle afsættes 

særskilte midler til helt nye tværsektorielle teams for at gribe tidligere ind, inden der 

er behov for fx tvangsindlæggelser med politiets hjælp.  

  

Derfor er jeg også glad for, at der var enighed i satspuljekredsen om at støtte op om 

forslaget, så vi fra 2018 kan igangsætte de nye teams i samarbejde med kommuner. 

De tværsektorielle teams skal som bekendt netop sikre en tidlig indsats og medvirke 

til at mindske unødvendige genindlæggelser, indlæggelser med tvang mv.  

 

Derudover har vi jo som bekendt igangsat et arbejde med 150 særlige pladser i psyki-

atrien, som også skal fokusere på en målgruppe af særligt udsatte patienter med 

svære psykiske lidelser, udadreagerende adfærd, gentagne indlæggelser, afbrudte 

behandlingsforløb og ofte misbrug og/eller dom til behandling. Udover at sikre denne 

målgruppe en mere helhedsorienteret indsats, så er formålet også at nedbringe an-

tallet af voldsepisoder og konflikter, at opnå bedre sikkerhed for andre borgere og 

medarbejdere på botilbud samt at forebygge brugen af tvang over for målgruppen. 

 

Desuden har regeringen i januar 2017 igangsat et styringseftersyn sammen med Dan-

ske Regioner og KL.  Arbejdet skal munde ud i ambitiøse anbefalinger til en bedre sty-

ring ift. økonomi, kvalitet og sammenhæng i psykiatrien. På baggrund af arbejdet vil 

regeringen udarbejde en samlet plan for udviklingen i psykiatrien. 
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Side 2 

Jeg synes derfor, vi har igangsat en del initiativer, der netop har fokus på den her 

målgruppe af patienter, så der gribes tidligere ind, inden der er behov for tvangsind-

læggelse i psykiatrien. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Maja Sørensen 

 


